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Verbale n. 5/2018 del 26 settembre 2018 

 
In data 26 settembre 2018 alle ore 9,30 presso la Sala Consiglio di via Di Vincenzo, si è riunito il Presidio 

della Qualità di Ateneo (in seguito PdQ), nominato con Decreto Rettorale n.460/2016 del 15/04/2016, 

integrato con D.R. n.581/2016 del 10/05/2016 e successivamente modificato con DD.RR. n.141/2017 del 

10/02/2017, n.524/2017 del 28/07/2017, n.2/2018 del 03/01/2018, n.846/2018 del 25/07/2018, così composto 

 
 P G A 

Prof. Marco Castellani Delegato della Rettrice X   

Prof. Michele Ferrara Rappresentante DISCAB  X  

Dott.ssa Cristiana Pasqualetti Rappresentante DSU X   

Prof.ssa Elena De Santis Rappresentante DISIM X   

Prof. Sandro Santucci Rappresentante DSFC X   

Prof.ssa Marcella Mulino Rappresentante DIIIE  X  

Prof. Bernardino Romano Rappresentante DICEAA X   

Prof.ssa Carla Tatone Rappresentante MESVA X   

Anna Iannini Rappresentante degli studenti  X  

Cecilia Porreca Rappresentante degli studenti  X  

Dott.ssa Alessandra Amicarelli Personale tecnico-amministrativo X   

Dott. Rocco Matricciani Personale tecnico-amministrativo  X  

Dott. Ciro Marziliano Personale tecnico-amministrativo X   

 
È presente la dott.ssa Luisa Zia, Responsabile dell’Ufficio Supporto Programmazione Didattica. 

Interviene inoltre, su invito del Presidente, Gianna Fattore (Segreteria unica del Rettore e del Direttore 

Generale). 

Il Presidente prof. Castellani, constatata la validità della convocazione e la presenza del numero legale 

richiesto per la validità della riunione, dichiara aperta la seduta e passa a esaminare i punti all’ordine del 

giorno, come di seguito elencati. 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

Il Presidente 

 presenta i due nuovi membri del PdQ, la prof.ssa Elena De Santis (rappresentante DISIM) e la 

prof.ssa Carla Tatone (rappresentante MESVA) ed augura loro buon lavoro. 

 comunica che intende organizzare al più presto un incontro con il nuovo Presidente del Nucleo 

di Valutazione (in seguito NdV), prof. Pisani, ed un incontro con i Presidenti delle CP-DS e dei 

CAD allo scopo di favorire una maggiore interazione tra tutti gli organi di Ateneo coinvolti nel 

processo di assicurazione della qualità; 

 comunica che l’ANVUR sta svolgendo un’attività di revisione dei questionari per la rilevazione 

dell’opinione degli studenti rispetto ai modelli AVA1 attualmente in vigore; in attesa delle 

nuove schede e delle nuove linee guida circa modalità e tempistiche di rilevazione, il prof. 

Guida Proietti, Referente di Ateneo per il sistema di valutazione dei risultati della didattica, sta 

facendo test di compilazione in aula con esito positivo. 

2. Approvazione del verbale della seduta precedente del 12 luglio 2018 

Il verbale è approvato all’unanimità. 

3. Approvazione “Linee guida per monitoraggio annuale e Riesame ciclico 2018” 

Nel corso dell’estate le “Linee guida per monitoraggio annuale e Riesame ciclico” approvate dal PdQ 

nella seduta del 18 luglio 2017, sono state riviste ed aggiornate per il 2018. In particolare è stata rivista 
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la parte dedicata al monitoraggio annuale, che è stata arricchita da una puntuale descrizione della 

procedura di inserimento del commento nella scheda, nonché di un preciso calendario che mette a 

sistema l’attività dei Gruppi del Riesame con quella della rispettiva CP-DS.  

Per quanto riguarda invece il Riesame Ciclico, il Presidente ricorda che in Ateneo l’ultimo effettuato 

risale al 2015. Visto che secondo le Linee guida AVA2 il Riesame Ciclico deve essere redatto con una 

periodicità non superiore ai cinque anni o eventualmente anticipato in presenza di forti criticità o in 

presenza di modifiche sostanziali dell’ordinamento o su richiesta del NdV, e comunque non più di un 

anno prima della visita CEV (che presumibilmente riceveremo nel 2020), non si è ritenuto necessario al 

momento approfondire la parte delle Linee Guida ad esso dedicata. 

4. Approvazione “Linee guida per relazione Commissioni Paritetiche 2018” 

Nel corso dell’estate le “Linee guida per la relazione delle Commissioni Paritetiche” approvate dal PdQ 

nella seduta del 18 luglio 2017, sono state riviste ed aggiornate per il 2018; anche in questo caso si è 

introdotto un preciso calendario al fine di coordinare l’attività dei Gruppi del Riesame con quella della 

rispettiva CP-DS. 

5. Proroga delle Commissioni Paritetiche attualmente in carica 

Le CP-DS attualmente in carica, nominate dai Dipartimenti per il triennio 2015-2018, sono ora in 

scadenza; il loro rinnovo coincide purtroppo con il periodo in cui le CP-DS dovrebbero essere 

pienamente operative in quanto impegnate nella redazione della Relazione annuale di fine anno, che 

costituisce il loro principale e più complesso adempimento. 

Questa coincidenza temporale rischia di compromettere tutto il processo di autovalutazione che vede 

impegnati nei prossimi mesi i Gruppi del Riesame e le CP-DS nei rispettivi adempimenti (Monitoraggio 

annuale degli indicatori e Relazione annuale), la cui attività è stata ora “messa a sistema” dal PdQ 

attraverso una calendarizzazione integrata dei lavori.  

Dopo riflessione nel merito, il PdQ propone di procrastinare la vigenza delle attuali CP-DS fino a 

maggio 2019 in maniera tale da consentire loro di: 

 redigere la relazione annuale entro il 31 dicembre 2018; 

 esprimere il parere obbligatorio sull’offerta formativa 2019/2020 entro la primavera 2019; 

 ricomprendere la nuova rappresentanza studentesca, il cui mandato biennale verrà rinnovato nel 

maggio 2019, allineandola alla così la nomina della CP-DS. 

Questa proroga consentirebbe inoltre di affrontare alcune delicate problematiche relative alla 

costituzione e regolamentazione delle CP-DS nel nostro Ateneo: 

 anomalia della presenza di due CP-DS nel DIIIE (la legge 240/2010 ed il nostro Statuto ne fissano 

una per Dipartimento mentre l’art. 15 del Regolamento Didattico di Ateneo ne legittima due); 

 assenza di norme interne che disciplinano in modo chiaro e omogeneo le modalità di selezione e di 

nomina formale dei membri docenti delle CP-DS. 

Il Presidente si impegna a sottoporre al più presto la proposta alla Rettrice. 

6. Modifica dell’art.35 dello Statuto sulle CP-DS 

Il Presidente comunica che, su richiesta del prof. Masciocchi, sta collaborando con la Commissione 

incaricata di rivedere lo Statuto, con particolare attenzione all’art. 35 dedicato alle Commissioni 

Paritetiche Docenti Studenti; a tal proposito ha avanzato una proposta di semplificazione dell’art.35 con 

parallela approvazione di uno specifico Regolamento di funzionamento delle CP-DS, attualmente del 

tutto mancante. Il Presidente aggiornerà il Presidio sull’evoluzione del progetto  

7. Banca dati di Ateneo degli stakeholder, presentazione di Gianna Fattore 

Su invito del Presidente, interviene nella riunione Gianna Fattore (Segreteria unica del Rettore e del 

Direttore Generale), che illustra al PdQ il database degli stakeholders da lei costituito per le esigenze 
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della governance di Ateneo. Il PdQ discute sulle possibili modalità di aggiornamento/utilizzo comune da 

parte di tutti i Dipartimenti/corsi di studio. Il PdQ decide che il successivo passo sarà quello di inviare ai 

Direttori dei Dipartimenti tale database richiedendo loro di aggiornarlo e demanda al Presidente 

l’incarico di allestire assieme a Gianna Fattore la procedura più idonea.   

8. Varie ed eventuali. 

Nessun argomento viene trattato. 

 
 

 

Alle ore 12.00 il Presidente scioglie la seduta. 

 

 
La Segretaria 

Cristiana Pasqualetti 

Il Presidente 

Marco Castellani 

 
 

 


